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PREDMET:  Prekovremeni rad 
Poštovani,  

S obzirom da se višak odrađenih sati stvorenih radom u smjeni radnicima ne obračunava, iako to nalaže Kolektivni ugovor, primorani smo Vas upozoriti da kršite 
čl. 51. st. 8 KU za djelatnost zdravstva i zdravstvenog osiguranja, koji kaže da je poslodavac dužan svakom radniku platiti prekovremeni sat.
   Isto tako Vam još jednom ukazujem na zaključak koji je donesen 03.03.2015. godine na 20. Sjednici Zajedničkog povjerenstva za tumačenje Kolektivnog ugovora za djelatnost zdravstva i zdravstvenog osiguranja.

Zaključak broj 142 glasi:
Sukladno Kolektivnom ugovoru za djelatnost zdravstva i zdravstvenog osiguranja u sustavu zdravstva nema preraspodjele radnog vremena.
Radnik može biti raspoređen na rad u redovitom radu, smjenskom radu, turnusu i dežurstvu.

Svaki sat odrađen van redovnog fonda sati smatra se PREKOVREMENIM SATOM, što isključuje mogućnost preraspodjele sati. 

Ako radnik to želi, poslodavac će na njegov pisani zahtjev umjesto uvećanja plaće po osnovi prekovremenog rada iz stavka 1. podstavka 4. ovoga članka odobriti korištenje slobodnih dana prema ostvarenim satima prekovremenog rada u omjeru 1:1,5 (1 sat prekovremenog rada = 1 sat i 30 minuta za utvrđivanje ukupnog broja sati i slobodnih dana), sukladno mogućnostima organizacije rada.
Iz svega ovog navedenog jasno je da neplaćanjem prekovremenih sati kršite kolektivni ugovor što mi kao Sindikat ne možemo ignorirati.

Napominjem da ste sukladno Sporazumu Radničko viječe – Uprava, dužni mi odgovoriti pismeno najkasnije u roku 8 dana.
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